

## 国务院办公厅印发文件健全生态保护补偿机制

## 促进生态文明建设迈上新台阶

国务院办公厅日前印发《关于健全生态保护补偿机制的意见》(以下简称《意见》)。

《意见》指出,实施生态保护补偿是调动各方积极性、保护好生态环境的重要手段,是生态文明制度建设的重要内容。近年来,生态保护补偿机制建设取得了阶段性进展,但生态保护补偿的范围仍然偏小、标准偏低,保护者和受益者良性互动的体制机制尚不完善,一定程度上影响了生态环境保护措施行动的成效,须进一步健全生态保护补偿机制。

《意见》强调,要牢固树立创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念,不断完善转移支付制度,探索建立多元化生态保护补偿机制,逐步扩大补偿范围,合理提高补偿标准,有效调动全社会参与生态环境保护的积极性,促进生态文明建设迈上新台阶。

《意见》提出,按照权责统一、合

理补偿,政府主导、社会参与,统筹兼顾、转型发展,试点先行、稳步实施的原则,着力落实森林、草原、湿地、荒漠、海洋、水流、耕地等重点领域生态保护补偿任务。到2020年,实现上述重点领域和禁止开发区域、重点生态功能区等重要区域生态保护补偿全覆盖,补偿水平与经济社会发展状况相适应,跨地区、跨流域补偿试点示范取得明显进展,多元化补偿机制初步建立,基本建立符合我国国情的生态保护补偿制度体系,促进形成绿色生产方式和生活方式。

《意见》明确,将推进七个方面的体制机制创新。一是建立稳定投入机制,多渠道筹措资金,加大保护补偿力度。二是完善重点生态区域补偿机制,划定并严守生态保护红线,研究制定相关生态保护补偿政策。三是推进横向生态保护补偿,研究制定以地方补偿为主、中央财政

给予支持的横向生态保护补偿机制办法。四是健全配套制度体系,以生态产品产出能力为基础,完善测算方法,加快建立生态保护补偿标准体系。五是创新政策协同机制,研究建立生态环境损害赔偿、生态产品市场交易与生态保护补偿协同推进生态环境保护的新机制。六是结合生态保护补偿推进精准扶贫,创新资金使用方式,开展贫困地区生态综合补偿试点,探索生态脱贫新路子。七是加快推进法治建设,不断推进生态保护补偿制度化和法制化。

《意见》要求,各地区各有关部门要强化组织领导,建立协调机制,研究解决生态保护补偿机制建设中的重大问题。加强督促落实,对生态保护补偿工作落实不力的,适时启动追责机制。加强舆论宣传,引导全社会树立生态产品有价、保护生态人人有责的意识,营造珍惜环境、保护生态的良好氛围。(据新华网)

## “好村民”张广新

七旬“乡贤”捐资千万 反哺家乡建美丽乡村

不管走多远,根脉就在老家。早年艰苦创业,如今事业有成的河北黄骅企业家张广新曾说:“家乡不美,自己美就是臭美;乡亲们不幸福,自己幸福有什么用?”几年来,他斥资上千万元,为家乡改造排水设施、铺路建广场、绿化建长廊,把家乡打造成了“留得住乡愁”的美丽乡村。他的嘉言懿行垂范乡里,他也被誉为“乡贤典范”。2015年12月,张广新荣登“中国好人榜”。

张广新在建筑行业打拼了半个多世纪,当过瓦工、技术员、施工队长、建筑公司经理,如今是黄骅广信建设集团董事长。可是,不管走多远,他始终没有忘记那个在河北省黄骅市旧城镇小堤柳庄村,那是他永远的根脉所在,那里有他挥之不去的乡愁。

张广新对村里是大方的。早在1998年,他就拿起笔,为小堤柳庄村绘出村庄新区建设的规划图,大到村落选址、街道走向、住宅大小,小到胡同名称、一街一景。他把多数村民带出去,组成建筑队勤劳致富,现在,村里大多数人都从事和建筑相关的行业。每年张广新都会拿出10万元用于村里的公益事业。在他年过七旬时,他又一次拿起笔和图纸,绘制出了一幅美丽乡村的画卷。由于村集体没收入,他就自己出钱付诸行动。

“我觉得自己做了一个村民应该做的事情,这也是一个土生土长的企业家应该做的事。”张广新说,“老一辈告诉我要秉承孝道,孝道的含义很广,不仅是要孝敬自己的父母,更要孝敬生养自己的土地和父老乡亲。”

(据中国文明网)



5月13日,媒体记者在由存放铁矿石的筒仓改建而成的北京冬奥组委办公地点参观。当日,位于新首钢高端产业综合服务区是北京2022年冬奥会组织委员会办公地点首次向媒体开放。

新华社记者  
鞠焕宗 摄